

是图书馆事业的灵魂。

记得捷克著名的教育家夸美纽斯说过：“太阳底下，再没有比教师更伟大的职业了。”而我目前所从事的就是这种伟大的工作，因此，我对自己所从事的事业，开始感到骄傲和光荣。

在一年的学习中，学生们对祖国的图书馆事业是满怀信心的，他们渴望学到更多的业务知识，时常问我，图书馆学包括哪些内容？什么是目录学？怎样才能学好专业课？……通过教学和与学生的接触，我日益感到自己专业知识的不足，学生们强烈的求知欲也激励我不得不急起直追，努力学习。现在我很愿意和学生们在一起了，我们师生间已经真

正打成一片，相处得亲密无间。同学们对自己的老师也是尊敬和关心的。有次上课时，一个同学听说自己的“图书馆学”没考好，心里很难过，所以没有好好地听讲，课后，她马上就给我写了封信检讨了自己。在乡下实习时，我因工作有两次回来得很晚，同学们在深夜踏着泥泞的道路去迎接我。这些事实都使我深受感动！通过一年来的教学实践以及许多事实的教育，使我坚决地抛棄了个人成名成家的小算盘，明确了生活的目的，坚定了事业心，爱上了图书馆学教学工作，思想前进了一大步。这是党的教育的结果。我将永远听党的话，为图书馆教育事业奋斗一生，做一个有益于人民的人。

我在函授学习中的几点体会

· 辛雨时 ·

我是1956年9月参加北京大学图书馆学函授班学习的，到现在已经三年了，明年二月即将毕业。函授学习是在职干部业余学习的一种形式，主要是靠学校所发的讲义和教学指导书的指导进行独立自学。因此在时间的安排和课程的理解方面最初都存在着一定的困难，思想上也有过顾虑。这些问题经过领导上的帮助和个人的不断地努力，逐渐得到了解决。下面谈谈我在函授学习中的几点体会。

1. 首先要明确学习的目的。取得领导的重视和同志们的了解。

为了适应图书馆事业不断发展的需要和满足广大人民迫切的读书要求，做为党的宣传员的图书馆员，必须不断地提高自己的业务水平，改进图书馆工作，使其更好地为文化建设服务。因此，参加这项学习不仅是个人的提高问题，而且是一项极重要的任务。我便是在明确了这一点之后，端正了自己的

学习态度，并取得向各种困难进行斗争的力量的。

领导对于我参加函授学习，一直是支持的。开始时找我谈话，设法减少了我所担任的社会工作，给了必要的学习时间，并经常鼓励我要好好学习。我也经常主动地向领导汇报自己的学习情况和存在的问题，以便领导及时帮助解决。例如：有一个时期我参加突击性的工作较多，日常工作不能保证，学习也受到了影响，经提出后，领导上便较注意这类问题了。另外，使周围的同志了解自己的学习情况，取得他们经常的帮助和监督，也是很重要的。

2. 要有顽强的克服困难的毅力。善于挤时间，有计划地进行学习。

明确的学习目的以及领导和同志对我们的支持是完成学习任务的极为重要的条件，但它还不能解决学习中的全部困难。因为我们的学习毕竟是业余的。业余的学习无疑地要服从主要工作和中心运动的需要。在紧急的任务或轰轰烈烈的运动面前，我们不能坐视无睹，否则不仅与学习的目的不符，也失去了政治方向。我从参加函授学习以来，经过整风运动、双反、修建十三陵水库、劳动锻炼、政治野营、除四害、讲卫生、大炼钢铁等一系列的运动。在双反运动中，我还担任小组长的工作，白天开会，晚上写大字报，会外还要整理意见，写材料。这对函授学习来讲的确是个严重的考验，怎么办呢？就此中断是很简单的，坚持下去却不容易，但这点困难与建设战线上日以继夜坚持战斗的工人和农民同志们比起来又算得了什么？从此，我就下定决心，必要时即使起早睡晚每天也要挤出两小时以上

的时间来进行学习。长期以来，这样的安排已成为习惯，即使在参加修建十三陵水库劳动的三周里，我每天也挤出了二小时左右的时间，坚持了学习。暑期学校放假，我就趁机把平时拉下来的课程补上去。善于挤时间，做到有计划的学习（根据课程轻、重、难、易程度，安排时间），对于我们参加函授学习的人来说，是极为重要的。三年以来，我除有二周没有达到学校所规定的学时外，一般每周都能达到十六小时以上，最高达二十七小时；学校规定的作业一般都能按时或提前交出，学习成绩也都在四分以上。或许有人要问：学习抓的较紧会不会影响工作？根据个人的经历，只要明确了它们之间的关系，并把它们正确地结合起来，不仅不会影响工作，而且还会把工作完成的更好一些。我在五七年即被评为先进工作者，以后制造的“自流墨胶皮刷和多印油印盘”曾受到院首长在全院大会上的表扬，在十三陵劳动中，也获得了先进劳动者纪念章和奖状。

3. 学习密切结合业务，在实践中加深对课程的理解。

从事图书馆工作的人参加这项专业学习有一个极有利的条件，那就是能及时将学习到的理论在工作中运用，在运用过程中又加深了对书本的理解。

我在学习“图书馆藏书与目录”和“图书馆登录”等课程时，就和我馆负责这方面工作的同志较详细地研究了这方面的問題。这样不但对于课程的理解加深了，同时也发现了我馆工作中值得研究的问题，进一步找出了些参考研究的资料，先后提出了十二项合理化建议，其中关于改进出纳手续的建议、关于专业学院图书馆的出纳工作应以专业书刊为重点，以及关于文艺书籍开架借阅的建议，使馆员和读者都感到满意。

每一个专业理论问题的钻研和每一项实际工作的改进，都进一步鼓舞了我学好的信心，也使我更加深切地体会到学习必须密切结合工作的重要性。

4. 身体健康是保证学习好的重要条件之一。

函授学习是一种较长期的艰苦的劳动，没有强壮的身体，就谈不到更好的学习。对函授同学来谈，往往容易忽略这一点。我有一个阶段也曾有过这样想法：时间既然很宝贵，把体育锻炼的时间也挤掉吧！有时间就尽量抓学习。但是经验告诉我，体育锻炼不仅和学习没有矛盾，而且要想坚持紧张的学习，必须坚持锻炼身体。身体是工作和学习的本钱。我每天除了做早操和工间操外，每周一、三、五还参加劳卫制锻炼，因此，三年来我的身体一直很健康，它对我参加紧张的工作和学习帮助很大。

给 图 书 馆 员

· 白 楊 樹 ·

爱书吧！它能使你生活愉快。它能教你尊重人，也尊重自己。它
鼓舞你的思想感情去爱人类，爱和平。

爱书吧！它是你知识的源泉。

你打开图书馆的大门，
就像开放了一个巨大的海港，
我们在浩瀚的知识大海里，
挂起理想的帆向“新大陆”航行。

你热情不懈地接待着读者，
像园丁辛勤地耕耘着园地，
用知识的泉水灌溉每一颗花木，
让它们茁壮地尽快地成长。

——高尔基语录

你把每一本书送给爱书的人，
又像赠送一把巧妙的金钥匙，
鼓励他们勇敢地攀登科学高峰，
去打开世界未来的宝藏。